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ПОТЕНЦІАЛ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНОГО
СУПРОВОДУ ОСОБИСТІСНОГО ТА

ПРОФЕСІЙНОГО РОЗВИТКУ МАЙБУТНІХ
ПЕДАГОГІВ

Актуальність проблеми зумовлена суспільними
запитами щодо підготовки педагога, здатного навчатися
впродовж життя та впроваджувати продуктивні освітні
практики, а також забезпечувати безпекові умови для
здобувачів дошкільної та початкової освіти.

У річищі актуалізованої проблеми на часі
вибудовування нового бачення психолого-педагогічного
супроводу особистісного та професійного розвитку вчителів
ЗЗСО (початкової школи), вихователів ЗДО; обґрунтування
перевірених технологій, що сприятимуть їхньому
особистісному і професійному зростанню та подоланню
контраверсії між постійно змінюваними суспільними
реаліями і станом нинішньої освітньої практики.

Матеріал статті підготовлено за результатами
дослідження з наукової теми «Психолого-педагогічний
супровід особистісно-професійного розвитку майбутніх
педагогів в умовах реалізації нових освітніх стандартів», що
здійснюється на кафедрі освітології та психолого-
педагогічних наук Факультету педагогічної освіти
Київського столичного університету імені Бориса Грінченка,
керівник наукового проєкту – Ганна ІВАНЮК, д.пед.н.,
проф., професор кафедри.

Психолого-педагогічний супровід у контексті заявленої
проблематики, розглядаємо як: доцільно організоване
психолого-педагогічне забезпечення суб’єктності здобувачів
вищої освіти, їхнього особистісного та професійного
розвитку в контексті виконання трудових функцій, що
ґрунтуються на компетентностях, зазначених у професійних
стандартах (Іванюк, 2023: 219-231).
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За результатами теоретичного і співставного аналізу
встановлено суголосність магістральних напрямів
особистісного та професійного розвитку щодо підготовки
вчителів ЗЗСО та вихователів ЗДО у європейських моделях
освіти (Нова стратегія професійної підготовки педагога в
умовах євроінтеграції, 2023). Основні європейські і
національні принципи щодо забезпечення якості освіти
унормовано в Національній рамці кваліфікацій (2011) на
основі якої формуються в Україні стандарти вищої освіти та
професійні стандарти вчителя, вихователя.

Як засвідчують результати нормативного аналізу, зміни
місії та візій підготовки майбутніх педагогів, зокрема
вихователів ЗДО, вчителів початкових класів ЗЗСО
здебільшого корелюються з суспільними запитами щодо
підготовки професіоналів, здатних до виконання провідних
трудових функцій. Така здатність залежить від
сформованості компетентностей. Групи компетентностей
відносять до результатів навчання, їх чітко  окреслено у
чинних нині стандартах: стандартах вищої освіти (Про
затвердження стандарту вищої освіти за спеціальністю 012
«Дошкільна освіта» для першого (бакалаврського) рівня
вищої освіти: 2019; Про затвердження стандарту вищої
освіти за спеціальністю 013 «Початкова освіта» для першого
(бакалаврського) рівня вищої освіти: 2021), Професійному
стандарті вихователя ЗДО (2021) (Про затвердження
професійного стандарту «Вихователь закладу дошкільної
освіти»: 2021), Професійному стандарті «Вчитель закладу
загальної середньої освіти» (2024) (Про затвердження
професійного стандарту «Вчитель закладу загальної
середньої освіти»: 2024).

Так у чинному нині Професійному стандарті
«Вихователь закладу дошкільної освіти» (2021) виокремлені
трудові функції, які реалізуються у професії сформованими
загальними і професійними компетентностями. Варто
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зауважити, що цей документ потребує оновлення та певної
кореляції до нового Закону України «Про дошкільну освіту»
(2024) (Закон України «Про дошкільну освіту»: 2024).

На відміну від наведеного вище за текстом
нормативно-правового документу, у Професійному
стандарті «Вчитель закладу загальної середньої освіти»
(2024), подано основні трудові функції вчителя початкових
класів, які реалізуються крізь призму
професійних/предметних компетентностей. Загальні
компетентності, що мали місце в професійному стандарті
(2020), у цьому нормативному документі інтегровано з
професійними, що актуалізує пошук нових продуктивних
засобів для їх формування, а отже дієвого психолого-
педагогічного супроводу особистісного та професійного
зростання майбутніх учителів ЗЗСО (початкових класів).

За результатами дослідження з теми «Психолого-
педагогічний супровід особистісно-професійного розвитку
майбутніх педагогів в умовах реалізації нових освітніх
стандартів» виокремлені трудові функції та програмні
компетентності/результати корельовано зі змістом
інтегрованих освітніх компонентів «Людинознавство»,
«Педагогіка», «Психологія» відповідно до навчальних планів
за освітньо-професійними програмами: «Дошкільна освіта»,
«Початкова освіта» першого (бакалаврського) рівня вищої
освіти згідно зі Стандартом вищої освіти, професійними
стандартами вихователя ЗДО, вчителя ЗЗСО. За освітньо-
професійною програмою 1.А2.00.01 Дошкільна освіта
психолого-педагогічний супровід особистісно-професійного
розвитку майбутніх вихователів ЗДО реалізується наскрізно
у процесі вивчення змістових компонентів, що входять в
інтегровані дисципліни основного блоку:
«Людинознавство», «Педагогіка», «Психологія»; дисциплін
за вибором здобувачів вищої освіти з каталогу курсів –
«Коучинг обдарованої дитини»; програмах навчальної
педагогічної та виробничої педагогічної практик. 
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Згідно з Професійним стандартом вихователя ЗДО
(2021) провідні трудові функції професіонала полягають в
організації, забезпеченні та реалізації освітнього процесу, що
вимагає сформованості прогностичної, організаційної,
оцінювально-аналітичної компетентностей і формується у
процесі їхньої психолого-педагогічної підготовки. В умовах
нинішніх реалій актуалізовано функцію «участь у створенні,
підтримці та розвитку здорового, безпечного розвивального
інклюзивного середовища» задля реалізації якої важливою є
здоров’язбережувальна та проєктна компетентності. Для
особистісного і професійного зростання майбутнього
професіонала чільне місце належить його готовності до
виконання функції партнерської взаємодії з учасниками
освітнього процесу. Відтак для її реалізації випускник за
освітньо-професійною програмою «Дошкільна освіта»,
першого (бакалаврського) рівня вищої освіти потребує
сформованих компетентностей: психоемоційної, морально-
етичної, педагогічного партнерства. 

У річищі презентованої в статті наукової теми
вважаємо наскрізною функцією «професійний розвиток та
самовдосконалення», яка вимагає як особистісного, так і
професійного зростання майбутнього педагога. Окреслені в
Професійному стандарті вихователя ЗДО (2021) функції та
компетентності акцентують увагу насамперед на
професійному розвитку майбутніх вихователів, який певним
чином стимулює самовдосконалення
здобувача/професіонала. На нашу думку варто було
підкреслити першорядність особистісного
зростання/самовдосконалення у контексті підготовки
майбутніх педагогів, оскільки тут важливою є внутрішня
мотивація до саморозвитку, що ґрунтується на  на
особистісних цінностях. У контексті наведених у тексті
статті провідних функції вихователя ЗДО, актуалізовано
наскрізні компетентності: здатність до навчання упродовж
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життя, інформаційно-комунікаційна. Окреслені в тексті
трудові/професійні функції та компетентності/результати
навчання відповідають базі документу – Освітній стандарт
вищої освіти 012 (2019), а саме: КЗ-7 – здатність вчитися і
засвоювати сучасні знання; КЗ-8 – здатність застосовувати
знання у практичних ситуаціях; ПР-14 – використовувати
навички збереження та зміцнення психофізичного та
соціального здоров’я дітей; ПР-22 – дотримуватися умов
безпеки життєдіяльності дітей раннього і дошкільного віку
(Про затвердження стандарту вищої освіти за спеціальністю
012 «Дошкільна освіта» для першого (бакалаврського) рівня
вищої освіти: 2019).

Реалізація психолого-педагогічного супроводу
особистісного та професійного розвитку майбутніх
педагогів – здобувачів вищої освіти за освітньо-професійною
програмою 1.А3.00.01 Початкова освіта у контексті чинних
освітніх стандартів здійснюється системно у процесі
вивчення психолого-педагогічних змістових компонентів
(Людинознавство, Педагогіка, Психологія; відповідних до
навчального плану навчальної (психолого-педагогічної),
навчальної (пропедевтичної), навчальної (виробничої)
практик. Варто зауважити, що освітньо-професійна програма
1.А3.00.01 розроблена з урахуванням місії університету, а
саме: сформульовано РНУ-18, що уточнює трудову функцію
«діяти в умовах небезпечних ситуацій воєнного часу та
післявоєнного відновлення, дотримуватися вимог до
організації безпечного освітнього середовища та принципів
травма інформованого підходу» (Освітньо-професійна
програма 1.А3.00.01 Початкова освіта першого
(бакалаврського) рівня вищої освіти: 2025). Психолого-
педагогічний супровід особистісного та професійного
розвитку майбутніх учителів початкових класів вибудувано
з урахуванням вимог до трудових функцій, унормованих у
Професійному стандарті вчителя ЗЗСО (2024). Так щодо
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функції навчання здобувачів освіти предметів (інтегрованих
курсів), розширено змістовий модуль «Дидактика початкової
школи» в структурі інтегрованого курсу «Педагогіка», який
розвиває знання, способи діяльності з теорії навчання та
освіти в початковій школі (мовно-комунікативну,
інформаційно-цифрову компетентності) та формує ціннісно-
когнітивне, діяльнісно-процесуальне і оцінно-результативне
підґрунтя для подальшого навчання та засвоєння
функціональних знань з предметних дидактик.
Прогностична, організаційна, оцінювально-аналітична
компетентності формуються в майбутніх педагогів у
процесі доцільно-організованого навчання та застосування
адекватних діяльнісних освітніх технологій і цифрових
інструментів, що відповідають освітнім потребам здобувачів.

Змістовий модуль «Педагогічне партнерство»
інтегрованого курсу «Педагогіка» містить суттєвий
потенціал задля формування здатності і готовності
майбутніх учителів початкових класів до партнерської
взаємодії з учасниками освітнього процесу та
функціонального педагогічного партнерства. Оновлені,
відповідно до проблематики наукового пошуку, змістові
компоненти інтегрованих курсів – «Психологія»,
«Людинознавство», курсів з каталогу (за вибором студента),
змістово-технологічне наповнення програм практик містять
дієві інструменти щодо формування психологічної,
емоційно-етичної компетентностей здобувачів освіти.
Функція: участь в організації безпечного та здорового
освітнього середовища, здатність і готовність до виконання
якою забезпечується сформованими інклюзивною та
здоров’язбережувальною компетентностями, містять
завдання навчання змістових компонентів психолого-
педагогічної компоненти навчального плану, а саме: знання
про людину (анатомо-фізіологічні, психофізичні та
психологічні особливості її розвитку у різні вікові періоди);
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цінності і мотиви діяльності, наявні нозології в дітей
молодшого шкільного віку; пропедевтика дитячих
захворювань; проєктування безпечного освітнього
середовища. Ефективний психолого-педагогічний супровід
особистісно-професійного розвитку майбутніх учителів
ЗЗСО (початкових класів) з урахуванням науково-
обґрунтованого змісту, технологій проблемного, особистісно
орієнтованого, проєктного, дослідницького навчання з
використанням ефективних цифрових інструментів і сервісів
безумовно сприяє формуванню здатності виконувати
функцію безперервного професійного розвитку та наскрізної
компетентності – здатності до навчання упродовж життя. З
цією нормою (Професійний стандарт вчителя ЗЗСО, 2024)
погоджуємося, однак вона не повністю розкриває сутність
професійного розвитку вчителя – професіонала, оскільки не
врахована важлива особистісна складова цього процесу. 

Результати дослідження з окресленої в статті теми
наукового пошуку, є багатоаспектними і потребують
цілісного та системного висвітлення. Тому будемо
продовжувати розкриття теоретичних і практичних здобутків
дослідження у низці одноосібних і колективних публікацій.
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